

留下一个永不带走的帮扶工作队

——九江市国土资源局精准扶贫工作综述

■ 本报记者 江慧

山路弯弯,林深道远。金秋时节,从九江驱车近四个小时,记者一行才来到修水县水源乡梅田村。临近中午,挂点帮扶的市国土资源局驻修水县水源乡梅田村第一书记章良丰把我们带到工作队住处时,发现门口放着南瓜、茄子等蔬菜。章书记皱皱眉头,说,村民怎么又送菜来了。一旁的水源乡乡长邵艳艳笑笑说,我们乡干部都没这待遇呢?咱村的人对你们国土资源局扶贫工作队是发自内心的欢迎!

梅田村位于修水县水源乡西南部边陲,与湖南省平江县接壤,就在石牛寨景区边上。这里远离城市,乡村恬静,风景美得让人心醉。然而交通落后,土地贫瘠,病残弱人口相对集中,同样穷得令人揪心。

2016年,与梅田村结对帮扶后,九江市国土资源局积极投身扶贫开发主战场,强力推进脱贫攻坚,不断强化领导责任、协同协作,推进精准扶贫、精准脱贫……从此,这里悄然发生巨变。

精准发力“农村综合体”呼之欲出

脱贫攻坚,贵在精准,重在精准。治病要找准病根,扶贫也要找“贫根”。市国土资源局党组高度重视梅田村帮扶工作,局党组书记、局长涂作乾多次带领班子成员到梅田村调研,现场召开局党组会调度和推进工作,走访老党员、困难群众代表10余次。

经过深入调研,工作人员发现:梅田村缺成片土地、缺产业资金、缺种植技术、缺市场引导、劳动力不足、能力不足、动力不足,自然资源匮乏,没有村集体经济来源,发展的空间十分受限。综合各方面的因素,市国土资源局决定紧紧围绕“两不愁、三保障”因地制宜、因人施策,把精准脱贫与助村致富结合起来,为梅田村提出了“三生”即改善生产条件、改进生活方式、加强生存保障的发展思路,真心帮扶,科学谋划,千方百计筹措资金,规划筹建一个梅田新村示范区。为强力推进工作,局党组书记、局长任精准扶贫工作组组长,工作组下设驻村工作队,选派人事科科长任梅田村第一书记兼驻村工作队队长,另外抽调2名精干力量组成精准扶贫工作队长驻梅田村。

贫困地区和贫困群众要想实现真正、永久、持续脱贫这一终极目标,不仅要有因地制宜的产业,更要有科学合理的项目做支撑,这是不断增强贫困群众的自我发展能力的基础。而高标准打造梅田新村示范区建设,意在通过发展产业让群众脱贫致富,通过发展村集体经济“留下一个永不带走的帮扶工作队”。

根据规划,梅田新村示范区集为民服务中心、幼儿教育中心、医疗卫计中心、农资供应中心、老年活动中心、红白喜事理事中心、老百姓日用品供应中心、等多功能为一体的农村综合服务体系,努力使之彰显“示范引领、辐射带动”功能,成为梅田村的新门户、村民安居的拓展区、村集体经济的财源;成为水源乡乡村旅游的风景点;成为国土部门集约节约用地和农村宅基地管理的示范点;成为修水县乃至全市全省新农村建设的示范区。

这两年,九江城区陆续落户了几家城市综合体,没想到,一个小小的偏远的乡村,居然也兴建了综合体。记者不禁由衷地为之惊讶为之感叹。示范区首期占地面积46.4亩,已投入470万余元,记者在现场看到,示范区的征地拆迁工作井然有序,道路建设已经完工,安置房和梅田新村示范区综合服务楼正在全面施工,一个全新的“农村综合体”正呼之欲出,当地村民拍手称快,翘首以盼。

节衣缩食 倾囊相助整村脱贫

“最大的感受就是市国土资源局扶贫工作真金白银,实实在在。”修水县水源乡党委书记胡阳感慨地对记者说。

既要帮扶63户贫困户脱贫,更要致力于整村扶贫。这是市国土资源局的既定目标。开展扶贫工作,没有资金投入是解决不了问题的。梅田新村示范区首期投入资金470万,今年6月,市国土资源局就全部打到账上。和其他单位的扶贫工作相比,这可不是一笔巨资!更令人想象不到的是这笔资金完全是市国土资源局节衣缩食所



梅田新村示范区规划效果图

得。为挤出资金,市国土资源局厉行节约,压缩水电开支、降低接待标准、缩减办公面积、改革物业管理办法,精简机关工作人员、清理清退借用或聘用人员,从原来的180人精简为140人,硬是从行政经费中期挤出400万资金,全部用于扶贫工作。

在实际脱贫工作中,市国土资源局不仅谋好“脱贫策”,把精准脱贫与助村致富结合起来,筹集资金帮助兴建梅田新村示范区;同时打好“组合拳”,加强村庄整治。全力抓好2017年2个省级新农村点建设,进一步完善农村清洁工程治理,推进秀美乡村建设。积极扶持推进产业脱贫,截至目前,全村共发展养殖户4户,养鸡1万只、养猪2000头;动员贫困户种植蚕桑80亩、皇菊140亩、发展油茶150亩;力促每个贫困人口人均一亩产业,达到预期脱贫目标。此外,用好“绣花功”,在前期精准再识别过程中,结合走访摸底实际,专门制定了信息收集齐全的《贫困户信息摸底表》,贫困户家庭基本情况、收入、支出、致贫原因、帮扶措施等信息,一应俱全。《贫困户信息摸底表》被县乡全面推广,对精准再识别工作提供了强有力的支持,成效显著;建好“连心桥”,通过上党课、召开村民大会宣讲政策,干部入户走访宣讲产业,制作宣传牌、宣传标语对脱贫攻坚工作大力宣传,确保贫困户知晓扶贫政策、帮扶措施。据介绍,市国土资源局领导干部与梅田村63户贫困户结成对子、攀成亲戚,并印制精准扶贫联系卡,贫困户每户一份。根据贫困户的实际情况,精心谋划帮扶措施,细化到每一户一策,并将帮扶措施制成精准扶贫明白卡张贴上墙,即鼓励贫困户创业发展,又自我加压让群众监督抓落实。

梅田村贫困户吴仕清目前种植了6亩多的桑园,并且搭建了一个120多平方的养蚕大棚,养了5只羊、2头猪,年收入预计增加3万元。他开心地告诉记者,从未感觉生活如此幸福如此充满希望。

着眼未来 全力打造精准扶贫样本

扶贫工作不是简单的修几条路,建几栋房,而是要为乡村建好功能,引农上山,为整村脱贫开辟一个源源不断的财源。“农村综合体”无疑是最好的载体,因为可以用最少的地,建一个辐射最广的综合服务体系。市国土资源局在规划示范区时,还依山就势,规划了一批宅基地。值得一提的是,这些宅基地属有偿使用,收入归村集体

经济共同所有。对农村宅基地实行有偿使用,这无疑又是一大创新,甚至能深深影响今后农村建设的走向。

要做就要尽全力做好,做成国土部门精准扶贫的样本!涂作乾暗暗下定了决心。建好农村综合体之后,如何富民富村,这是涂作乾不断思考的问题,深思熟虑之后他理出了两个思路,一是资产股份化,将建成后的综合体实行资产股份化管理,让全体村民受益,让村民以家庭为单位参股,从此每位村民都有股份,享受分红权,由村民理事会制定具体管理办法。二是土地股份化,彻底改变现在的分户经营模式,让所有村民在自愿的基础上,引导他们用土地入股,通过流转让更多人腾出时间,外出务工创业。这样一来,村民们人人都有一份责任,一份义务,都来参与决策和经营。一个如此偏僻的小山村,居然可以实行股份制,用土地参股,这在过去想都不敢想,如今却要列入实施计划。寂静的山村沸腾了,村民们的心思潮起伏,一股从未有过的活力、激情、希望充盈着乡村的每一个角落。

可持续性才是希望所在

在全市如火如荼开展的“精准扶贫”工作,深受群众欢迎。绝大部分贫困群众在部门帮扶下,收入稳步增加。然而,要扎实做好“精准扶贫”,让贫困村真正“摘帽”,贫困户真正脱贫致富,为全面 建成小康社会打下坚实基础,关键在于“可持续”。

唯有“可持续”的帮扶机制,才能真正帮助当地村民脱贫致富,这样的帮扶才能扎实有效深入人心。

“建设梅田新村示范区乡村综合体,是梅田村脱贫的有力抓手,是提高梅田村群众生产、生活、生存质量的现实需要,是聚集人气、拓展空间、推进秀美梅田建设的现实需要,是由输血式扶贫向造血式 扶贫转变的重要举措,是推动梅田村民享有集体经济来源、整村脱贫的长远考量,市国土资源局将会用 真心、动真情、出真招,倾力支持梅田新村示范区建设,让梅田人民生活真正富起来、环境美起来、经济活起来,共享改革发展成果。”市国土资源局党组书记、局长涂作乾的一番话语如此掷地有声,让梅田村看到了希望看到了美好未来。当前,全市正大力并加快推进精准扶贫工作,市国土资源局的这种做法,无疑具有极强的示范意义。

“太阳花”飞上屋顶变财富

九江校企合作开启产业扶贫新模式

■ 本报记者 吴凤思

只要在阳光充足的屋面上安装光伏陶瓷瓦或光伏组件发电系统,就能将太阳能转化为电能,不仅能供居民的生活用电或工厂的工业用电,还能产生“阳光财富”。500平方米的屋顶发电,每年可发电5万多度,年收益近4万余元,可帮助20多户贫困村民。

这不是别处,正是都昌县狮山乡老屋村宣明小学屋顶上的光伏扶贫项目。10月10日,长江周刊记者一行前往狮山乡老屋村宣明小学。该校屋顶上,一共启用了三块地方放置光伏板,总占地面积约500平方米。阳光照耀下,一排排深蓝色的光伏板正在释放财富。这些美丽的“太阳花”,寄托着村里贫困户脱贫致富的希望。

据悉,该屋顶发电项目是九江科技中

专与江西旭阳雷迪高科技股份有限公司合作共建的光伏扶贫项目,项目总投资40多万元。

九江科技中专驻老屋村第一书记钟长鸣说:“老屋村是我校的一个帮扶点,前期我们也考察过很多扶贫项目,最终还是选择了光伏扶贫。因为它收益相对稳定,能够长期持续地帮助贫困村民致富。”

光伏扶贫照亮村民脱贫致富路。狮山乡老屋村支部书记邵德刚告诉记者:“全村有贫困人口183人,贫困户51户。今年一共有24户贫困村民享受到光伏发电的收益。”

据了解,屋顶发电,是分布式光伏发电的一种。只要有屋顶、有阳台等能晒到的地方都可以安装分布式光伏电站。具体包括:工商业建筑屋顶、公共事业建筑屋顶、集中连片的新农村及新城镇住宅屋顶,以及村级分布式电站扶贫项目的屋

顶。以一户家庭安装2kw发电产品来计算,一年可发电2000度左右,相当于少烧了1.3吨燃煤,多种了110棵树。

扶贫开发是块“硬骨头”,需要全社会的共同关注。旭阳雷迪这次与九江科技中专合作开展光伏扶贫产业,有别于以往的发展模式,可以说是开启了新的征程。该光伏发电站的建成,也挥洒了不少人的汗水。据旭阳雷迪电力副总经理林敏介绍:“这里的施工条件比较差,宣明小学的屋顶没有建楼梯,施工时,临时搭了个竖梯便于工人上下。所有的光伏板都是靠人工一块块吊上去的。辛苦归辛苦,但一想到电站建成能帮助贫困户脱贫,我们就觉得所有的付出都是值得的。”未来,旭阳雷迪立志利用自身为本地光伏企业的优势,做好光伏后续长远维护之计,为九江光伏扶贫保驾护航。

九江拳击小将熊闻轲打破江西地市级记录

日前,九江市体校拳击队队员熊闻轲在2017年全国少年男子拳击锦标赛上斩获一枚铜牌。此次比赛由国家体育总局跆拳道运动管理中心主办,全国34支代表队,500余名运动员进行赛场较量。

熊闻轲2003年出生,2015年被刘显明教练招录至市体校拳击训练。市体校拳击队此次共有5名运动员参加全国比赛,而熊闻轲仅凭两年的训练经历就拿下全国第三,这在江西省地市级几乎是空白。

刘显明表示,“熊闻轲此次比赛中发挥比较稳定,能打出这样的成绩已经很难得了。仅仅受训2年,拿下全国第三的成绩,可以说是创造了历史。在九江拳击队,熊闻轲已经算是主力队员,他的领悟能力很强。”

熊闻轲本人却不满意自己的成绩,“我非常喜欢拳击,我没有什么秘诀,在平时训练中,就是死练。这次比赛成绩,我并不满意。输得心服口服,自身技术不如人家,力量、体能都不够,刘教练教的战术技巧并没能全部发挥出来。明年还会有全国比赛,我准备继续训练,继续冲击金牌,我就是想拿金牌。”

刘显明表示,将继续履行好一名教练员的职责,为九江培养出更多优秀运动员,为九江争光。(记者 杨军)

“七彩夕阳”第十五届全国中老年才艺大赛九江落幕

重温庐山恋曲,幸福中国行。为进一步推动全国中老年文化活动的开展,为中老年文艺团体搭建展示、比赛和交流的平台,10月12日下午,“七彩夕阳”第十五届全国中老年才艺大赛在九江市文化艺术中心举办。来自辽宁、新疆等七省,共17个中老年艺术团参赛团队相约九江,载歌载舞抒发内心深处最难忘却的情怀。除了舞蹈、歌曲、戏曲等多种形式的才艺表演外,此次活动,特别增设“致青春”单元,带领现场观众一起重温经典老电影《庐山恋》的感人情节。

伴着绚丽多彩的灯光,夕阳绽放欢喜如初。九江市老年艺术团献唱的歌舞《火火的中国》拉开了此次才艺大赛的序幕。该艺术团常务副团长陈大为平说,本届大赛在九江举办,让九江中老年朋友高兴不已。“我们刚好通过歌声和舞蹈的方式,展现九江中老年朋友的精神面貌,更可以借助这个机会向各地的朋友宣传、推介九江。”

据悉,此次大赛由中国老年学学会老年文化委员会主办,由九江市老年艺术团协办。七彩夕阳系列老年文化活动已在全国各地剧场演出,获得各界的一致好评和赞誉,更得到了全国中老年艺术群体的拥护和支持。(记者 吴凤思)

九江三中举行启明星、结对子工程拜师仪式

10月10日下午,九江三中2017年启明星、结对子工程拜师仪式暨表彰大会在科技楼六楼举行。

表彰大会上,九江三中第13期启明星工程中顺利毕业的教师进行表彰,汪世共等3位导师被授予“优秀导师”称号,袁可等3位青年教师获得“优秀学员”称号。该校领导为第15期启明星工程导师颁发聘书,新学员易晓菲为导师曹春花献花,最后还举行了第九届班主任结对子工程拜师仪式。

“启明星工程”是在九江三中校长室指导下建立的青年教师拜师制度,如今已走过15载,一大批青年教师在馥郁满园的三尺讲台上快速成长,并已成为促进三中持续发展的一股新生力量。校长张成卓在会上发表了语重心长的讲话,他首先对上一届顺利毕业的教师表示祝贺,并对新一期的教师们赋予了深厚的期望。他表示,新老教师们都应该发扬吃苦精神,发扬“拼搏进取、不甘落后”的三中精神,在“启明星”的照耀下,为个人成长和学校的发展拼搏进取。九江三中是培养人、发展人、成就人的沃土。启明星工程是学校为青年教师提供的成长沃土,希望青年教师们在这片沃土上继续拼搏、争创辉煌。

岷山乡部署脱贫攻坚“百日行动”

日前,柴桑区岷山乡举行脱贫攻坚“百日行动”动员会,积极部署脱贫攻坚工作。

会上传达了省脱贫攻坚“百日行动”电视电话会和柴桑区脱贫攻坚工作调度会精神,结合实际,对全乡脱贫攻坚“百日行动”作出了具体部署。岷山乡相关负责人表示,一要提高政治站位,把思想统一到省委、市委和区委决策部署上。二要对照标准看,围绕问题干,苦战一百天,打好攻坚战。三要严肃纪律强化督查调度,确保脱贫攻坚“百日行动”取得实效,群众满意度进一步提高。(于陈兵)